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I. PRELIMINARII 

 Prezentarea generală a cursului: 

Necesitatea aprofundării cunoștințelor în analiza și evaluarea riscului este argumentată în 

primul rând de procesele de globalizare a tuturor aspectelor vieții, inclusiv a metodologiei de 

cercetare științifică și abordare a estimării riscului pentru sănătatea populației, cu precădere a 

riscului de dezvoltare a bolilor cronice netransmisibile. 

Ultimii cincizeci de ani au schimbat în profunzime natura societății, în general, și a 

locurilor de muncă, în special, care în cele din urmă au indus modificarea profilului epidemiologic 

ai patologiei umane. Astfel s-a produs creșterea accentuată a incidenței bolilor netransmisibile în 

țările economic dezvoltate pe fondal de păstrate sau creșterea incidenței bolilor transmisibile și 

parazitare în țările economic devansate. 

Organismele naționale de prevenire a riscurilor, partenerii sociali de dezvoltare, ca și 

instanțele comunitare împărtășesc opinii foarte apropiate referitoare la evoluțiile actuale ale 

schimbărilor vieții sociale și pieței muncii. Economia mondială se globalizează. Recurgerea la noi 

tehnologii ale informației și comunicării, precum și la noi tehnologii de producție este un aspect 

curent al activităților profesionale. 

Complexității mediului de existență i s-au adăugat și schimbările recente, cum sunt 

restructurarea, redimensionarea, privatizarea marilor companii, noile relații contractuale (de 

exemplu, subcontractarea și munca temporară) și lucrul la distanță etc. 

Dacă noile tehnologii aplicate pe scară largă contribuie, pe de o parte, la ameliorarea 

condițiilor de lucru, ele pot, pe de altă parte, să genereze riscuri noi, puțin cunoscute și insuficient 

controlate, printre exemplele cele mai elocvente situându-se domeniul nano-tehnologiilor. Pentru 

acest domeniu particular s-a ajuns, în mod consensual, la recunoașterea absenței actuale a 

cunoștințelor privind eventualele lor consecințe negative asupra sănătății umane, a securității 

lucrătorilor și a mediului înconjurător în general. 

În paralel cu progresele tehnologice, se înregistrează o tendință semnificativă de 

„îmbătrânire” a populației și creștere a ponderii populației feminine în ansamblul populației active. 

Creșterea limitei legale a vârstei de pensionare, coroborată cu scăderea demografică generală, au 

făcut ca ponderea lucrătorilor „seniori” în totalul populației active să crească considerabil.  

În sfârșit, o proporție în creștere a populației salariate se află într-o situație ocupațională 

precară, instabilă. Din acest motiv, această categorie beneficiază de niveluri mai puțin 

corespunzătoare din punct de vedere al condițiilor de muncă al instruirii în domeniul securității și 

sănătății profesionale și al monitorizării de medicină a muncii, în raport cu angajații permanenți.  

Aceste tendințe de evoluție influențează organizațiile, condițiile de muncă și modul de 

organizare al activității de prevenire a riscurilor profesionale. 

Noi solicitări ale sistemelor văzul și auditiv, capacităților fizice şi mentale, sistemului 

osteo-musculo-articular şi a celui cardiovascular, fără a neglija riscurile chimice şi biologice, se 

semnalează constant ca fiind, total sau parţial, de origine profesională. 

Totodată, a evoluat semnificativ şi modul de percepție a riscurilor profesionale. Ele nu mai 

sunt acceptate cu fatalism ca „făcând parte din meserie”. Peste aceste evoluţii specifice se 

suprapune şi tendinţa generală de „judiciarizare” a societăţii şi a relaţiilor de muncă. 
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Organismele însărcinate cu prevenirea şi controlul riscurilor, asiguratorii, partenerii sociali 

şi autorităţile publice, atât cele naţionale, cât şi cele internaționale, încearcă să abordeze noile 

riscuri şi ameninţări la adresa sănătăţii şi securităţii ocupaţionale, ca şi cele considerate „clasice” 

trebuie prevenite şi controlate, în baza obligaţiilor care le revin angajatorilor în conformitate cu 

prevederile legislației muncii naționale și Directiva-Cadru 89/391/CEE şi a directivelor derivate 

din aceasta. 

Mai mult ca atât o mare parte din ponderea bolilor netransmisibile pot fi controlate prin 

implementarea de politici și acțiuni în direcția de prevenire. 

Disciplina se include în sănătatea publică şi se ocupă de studierea rolului factorilor de risc 

în dezvoltarea bolilor cronice netransmisibile și elaborarea măsurilor adecvate de gestionare a 

riscului și măsurilor de profilaxie a lor. 

Această disciplină este strâns legată cu așa discipline fundamentale ca chimia, fizica, 

fiziologia, biologia, toxicologia, cu diferite discipline igienice ca igiena mediului, igiena copiilor 

și adolescenților, igiena alimentației și igiena muncii. 

Predarea obiectivelor principale ale disciplinei se recomandă de efectuat prin expunerea 

unui set de concepte și teorii cu privire la temele cursului. Discutarea interactivă a unor exemple 

cu invitarea specialiștilor din alte domenii ca: psihologi, medici clinicieni din asistența medicală 

primară și boli profesionale. 

 Misiunea (scopul) cursului în formarea profesională:  

Acest curs este focusat pe examinarea aspectele cheie în metodele de analiză și evaluare 

calitativă și cantitativă a riscurilor pentru sănătatea populației, comunicarea și gestionarea lor. 

Acest curs acoperă o gamă importantă de probleme ale sănătății publice cu referire la furnizarea de 

dovezi (evidențe) pentru justificarea măsurilor de asanare a mediului existențial și dezvoltarea 

planurilor de promovarea sănătății comunitare. 

 Limba de predare a cursului: cursul va fi predat în limba română. 

 Beneficiarii cursului: pentru medicii igieniști și epidemiologici din ANSP. 

 II. OBIECTIVELE DE FORMARE ÎN CADRUL CURSULUI 

La finele cursului medicul/farmacistul/stomatologul va fi capabil: 

 la nivel de aplicare: 

‒ să întrebuințeze concepte specifice domeniului de control și prevenire a riscurilor; 

‒ să aplice cunoștințele teoretice la studierea şi evaluarea condițiilor existențiale, inclusiv 

celor ocupaționale, la identificarea factorilor de risc pentru dezvoltarea reacțiilor adverse 

pe sănătatea persoanelor expuse şi să fie apt să propună măsuri de ameliorarea a situației; 

‒ să aplice cunoștințele teoretice la aprecierea importanței pentru sănătate a factorilor de 

risc (fizici, chimici socio-culturali) din mediul de trai și ocupațional; 

‒ să implementeze cunoștințele teoretice și practice la evaluare factorilor de risc în diferite 

medii (familial, social, ocupațional); 

‒ să aplice cunoștințele teoretice la elaborarea recomandărilor privind diminuarea sau 

excluderea anumitor factori de risc pasibili pentru apariția reacțiilor adverse pe sănătate/ 

boli cronice netransmisibile/leziunilor/accidentelor în scopul redresării stării de sănătate a 

populației; 

‒ să aplice cunoștințele teoretice în promovarea sănătății prin respectarea strictă a 

recomandărilor specifice profilului de activitate. 
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 la nivel de integrare: 

‒ să includă creativ analiza și evaluarea riscului în rezolvarea problemelor sănătății 

omului sănătos în contextul disciplinelor studiate pe parcurs; 

‒ să integreze la necesitate cunoștințele teoretice și dexteritățile practice în materie de 

analiză și evaluarea riscului la identificarea și pronosticarea efectelor adverse pe starea 

de sănătate a persoanelor expuse condițiilor concrete a mediului existențial; 

‒ să cuprindă abilităţile de estimarea riscului în conlucrarea intersectorială pe diverse 

probleme de supraveghere și control al bolilor cronice netransmisibile; 

‒ să înglobeze cunoștințele acumulate în examinarea, împreună cu alți specialiști, a stării 

de lucruri privind reacțiile adverse pe starea de sănătate a complexului de factori de 

risc, care acționează concomitent, și provin din diverse medii: social, habitual, mediul 

înconjurător și ocupațional; 

‒ să colaboreze împreună cu alți specialiști în cercetarea stării de sănătate a diferitor 

segmente de populație, cauzate de acțiunea diferitor factori și în elaborarea unor 

măsuri îndreptate spre ameliorarea situației; 

‒  să evalueze complex cunoștințele unei persoane sau a unei colectivități în materie de 

prevenție a riscurilor pentru sănătate; 

‒ să aplice cunoștințele deja obținute cu informațiile noi privind realizările în domeniul 

disciplinelor clinice pe problema factorilor de risc și cuantificarea acțiunii acestora cu 

sănătatea umană; 

‒ să integreze metodologia de estimare calitativă și cantitativă a riscului în identificarea 

riscurilor ocupaționale în activitatea cotidiană; 

‒ să promoveze atitudinea proactivă în organizarea şi realizarea planurilor strategice de 

asanare a mediului ocupațional și reducerea riscurilor profesionale. 

 

III. TEMATICA ȘI REPARTIZAREA ORIENTATIVĂ A ORELOR 

Prelegeri, lucrări practice/lucrări de laborator/seminare 

Nr. 

crt. 
Tema 

Numărul de ore 

Prelegeri 
Lucrări 

practice 
Seminare Total 

1.  Introducerea în curs. Pretestare. Evaluarea 

inițială. 
2 - 5 7 

2.  Medicina omului sănătos. Determinantele 

sănătății. 
2 2 3 7 

3.  Noțiuni generale despre risc și estimarea 

riscului. Introducere în domeniului 

estimării riscului. 

2 3 2 7 

4.  Principiile de organizare și analiză a 

riscului. Etapele estimării riscului. 
4 6 4 14 

5.  Estimarea riscului chimic și toxicologic. 6 7 3 16 

6.  Estimarea riscului oncologic. 4 6 4 14 
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7.  Estimarea riscului dezvoltării afecțiunilor 

musculo-scheletice. 
4 6 4 14 

8.  Comunicarea riscului. 2 5 - 7 

9.  Managementul riscului. 2 2 3 7 

10.  Evaluarea cursului. Post test. - - 1 1 

11.  Evaluarea complexă. Examen. - - 6 6 

Total: 28 37 35 100 

IV. OBIECTIVE DE REFERINȚĂ ȘI UNITĂȚI DE CONȚINUT  

Nr. 

d/o 
Denumirea temei Conținutul temei 

1.  Introducerea în curs. 

Testarea pregătirii iniţiale. 

‒ Introducerea în cursul de Metode de analiza și 

evaluarea riscului: scopul şi obiectivele 

educaționale. Premisele pentru dezvoltarea cursului. 

Rezultatele scontate în urma implementării cursului 

de instruire. 

‒ Cunoașterea şi aşteptările participanţilor. 

‒ Pre-test. 

‒ Testarea complexă a cunoştinţelor teoretice şi 

deprinderilor practice. 

2.  Medicina omului sănătos. 

Determinantele sănătății. 

‒ Particularitățile sănătății umane la etapa actuală de 

dezvoltare a civilizației. Determinantele sănătății. 

‒ Sănătatea omului sănătos. 

‒ Determinantele sănătății. 

‒ Legătura dintre sănătatea individului și sănătatea 

publică. 

‒ Istoria și metodele aplicate în soluționarea 

problemelor globale de sănătate. 

‒ Aplicarea în practică a cadrului legal din domeniul 

sănătății globale. 

3.  Noțiuni generale despre risc 

și estimarea riscului. 

Introducere în domeniului 

estimării riscului. 

‒ Istoria dezvoltării Estimării riscului. 

‒ Definiții de risc, hazard, factori de risc, 

comunicarea și gestionarea riscului. 

‒ Clasificarea metodelor evaluare și pronosticare a 

riscurilor pentru sănătate. 

‒ Estimarea riscului în studii retrospective și 

prospective. 

‒ Riscul relativ și etiologic – instrument pentru 

identificarea factorilor de risc și a abordărilor 

pentru prevenirea și controlul bolilor 

netransmisibile. 

‒ Conceptul, direcțiile principale și principiile de 
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activitate în domeniul estimării riscului și prevenirii 

reacțiilor adverse pe starea de sănătate a populației. 

‒ Principiile de analiza riscului și aplicarea lor în 

diverse domenii de activitate: drept, jurnalism, 

ecologie, medicină, sănătate publică. 

‒ Abilități necesare în analiza riscului și justificarea 

(argumentarea) măsurilor de reducere și/sau 

eradicarea factorilor de risc pentru sănătatea 

populației. 

4.  Principiile de organizare și 

analiză a riscului. Etapele 

estimării riscului. 

‒ Epidemiologia BNT, bolilor profesionale, 

accidentelor de muncă, factorii de risc, severitatea 

consecințelor expunerii, relația cauză-efect și 

tipologii de studiu. 

‒ Politici și practici de reducere a riscurilor pentru 

sănătate. 

‒ Etapele de analiză și evaluarea riscului. 

‒ Identificare hazardului. Sursele de informație. 

‒ Principiile și design-ul estimării riscului, în diferite 

tipuri de studii. 

‒ Calcularea riscului relativ și semnificație lui. 

‒ Calculare fracție etiologice a diferitor factori de risc 

în formarea sănătății populației. 

5.  Estimarea riscului chimic și 

toxicologic. 

‒ Starea actuală în domeniul riscului toxicologic.  

‒ Date statistice privind sinteza, producerea, aplicarea 

și remanențele de substanțe chimice toxice în 

Republica Moldova raportate la cele Europene. 

‒ Analiza și evaluarea relației doza-efect. 

‒ Analiza și evaluarea relației timp-efect. 

‒ Aspecte ale expunerii îndelungate la doze mici. 

‒ Principiile și măsurile de prevenire a intoxicațiilor 

acute și cronice. 

6.  Estimarea riscului 

oncologic. 

‒ Epidemiologia cancerului, factorii de risc, relația 

cauză-efect și tipologii de studiu. 

‒ Politici și practici de supraveghere și control al 

cancerului. 

‒ Clasificare factorilor cancerigeni. 

‒ Etapele de analiza riscului oncologic. 

‒ Principiile de reducere a expunerii la cancerigeni și 

profilaxie a cancerului profesional. 

7.  Estimarea riscului 

dezvoltării afecțiunilor 

‒ Starea actuală referitor la afecțiunile musculo-

scheletice la nivel internațional și Republica 
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musculo-scheletice. Moldova. 

‒ Factorii de risc ergonomici și rolul lor în 

producerea dorsopatiilor. 

‒ Etapele analizai și evaluării riscului pentru 

dezvoltarea bolilor musculo-scheletice. 

8.  Comunicarea riscului. ‒ Strategii de comunicarea riscului. 

‒ Principiile de comunicarea riscului. 

‒ Metodele de comunicarea riscului. 

‒ Tehnici de comunicarea riscului. 

‒ Exigențe față de elaborarea mesajelor cu referire la 

riscurile pentru sănătate. 

9.  Managementul riscului. ‒ Strategiilor de abordare a riscurilor. 

‒ Comunicarea riscurilor. 

‒ Gestionarea prevenirii riscurilor profesionale în 

cadrul unității economice/companiei. 

‒ Supravegherea sănătății ocupaţionale. 

10.  Evaluarea cursului. Post 

test. 

‒ Evaluarea cunoştinţelor. 

‒ Post test. 

‒ Examen în scris/oral. 

11.  Evaluarea complexă. ‒ Evaluarea complexă, cu prezentarea proiectelor de 

promovarea sănătății (lucrul individual). 

‒ Evaluarea calității predării și gradului de satisfacție. 

 

V. SUGESTII METODOLOGICE DE PREDARE-ÎNVĂŢARE-EVALUARE 

 Metode de predare și învățare utilizate 

În procesul didactic se aplică metode tradiționale și interactive de studii conform 

principiilor psihopedagogiei. 

Metode clasice: prelegerea, explicația, expunerea, conversația, exercițiul, demonstrația, 

rezumatul, lucrul cu manualul etc.  

Metode interactive: studiul de caz, reflecția, proiectul, autoevaluare, prelegerea 

intensificată, predarea reciprocă, sarcini practice, probleme de situație cu aplicarea metodei PBL 

(Problem based learning).  

 Metode de evaluare: 

 Curentă: În cadrul cursului de către cadrele didactice se va aplica evaluarea formativă și 

sumativă prin evaluarea îndeplinirii exercițiilor practice şi verificarea cunoştinţelor teoretice 

obţinute la prelegeri, seminare și lecții practice. 

Totodată, participanţii vor fi încurajaţi pentru a face autoevaluare, care este o formă de 

organizare şi apreciere prezentând expresia unei motivaţii lăuntrice faţă de învățare. Unele 

exerciţii prevăd evaluarea de la egal la egal ca o formă de motivare a competenţei profesionale. 

 Finală: elaborarea și prezentarea lucrului individual, test de evaluare a cunoștințelor, probă 

orală. 
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Evaluarea finală complexă a cursului se va realiza prin prezentarea unui proiect aplicat de 

analiză și evaluarea riscului. 

La finalul cursului cadrele didactice vor efectua sesiunea de briefing şi legătura inversă cu 

participanţii şi vor oferi pentru completarea formularul standard de evaluare a cursului EMC. 

VI. BIBLIOGRAFIA RECOMANDATĂ: 

A. Obligatorie: 

Prelegerile cursului. 

B. Suplimentară: 

1. Andersson J., Rapport sur le harcèlement au travail, Parlement Européen, Commission de 

l’Emploi et des Affaires Sociales, no. 2001/2339. 

2. Cioca I.L., Moraru, R.I. Occupational Psychosocial Risk Management (in Romanian), 

Lucian Blaga University Publishing House, Sibiu, Romania. 2010. 

3. Darabont Al., Pece Şt., Dăscălescu, A. Occupational Safety and Health Management, vol. 

1 & 2, Agir Publishing House, Bucharest, Romania. 2001. 

4. Lauver K.J., Kristof-Brown A. Distinguishing between employees’ perceptions of 

person-job and person-organization fit, Journal of Vocational Behavior, 2001. 59, pp. 

454-470. 

5. Militaru G. Organizational Behaviour (in Romanian), Economica Publishing House, 

Bucharest, Romania. 2005. 

6. Moraru R.I, Băbuţ G.B. Participatory Risk Assessment and Management: A Practical 

Guide (in Romanian), Focus Publishing House, Petroşani, Romania. 2010. 

7. Moraru R.I. Occupational Safety and Health: University Handbook (in Romanian), 

Universitas Publishing House, Petroşani, Romania. 2013. 

8. Morris J., Feldman D. The Dimensions, Antecedents, and Consequences of Emotional 

Labor, Academy of Management Review, 1996. vol. 21, no. 4, pp. 986-1010. 

9. Vartia M. Consequences of workplace bullying with respect to well-being of its targets 

and the observers of bullying, Scandinavian Journal of Work, Environment and Health, 

2001, vol. 27, no. 1, pp. 63-69. 

10. ***, Risques psychosociaux: Prévenir le stress, le harcèlement ou les violences, 

l’Institut national de recherche et de sécurité pour la prévention des accidents du travail et 

des maladies professionnelles (INRS), Paris, France, available at: 

http://www.inrs.fr/accueil/risques/psychosociaux.html. 

11. *** Rapport sur la détermination, la mesure et le suivi des risques psychosociaux 

au travail (Nasse, P. and Légeron, P.), Ministère du Travail, des Relations sociales et de 

la Solidarité, 2008, available at: http://www.dgdr.cnrs.fr/drh/protect-

soc/documents/fiches_rps/rapport_l%C3%A9geron.pdf. 

12. **, Psychosocial risks and stress at work, European Agency for Safety and Health 

at Work (EU-OSHA), available at: https://osha.europa.eu/en/topics/stress. 

13. *** Grille d’identification de risques psychosociaux au travail, Institut National de 

Santé Publique du Québec, Canada, 2011, available at: 

http://collections.banq.qc.ca/ark:/52327/bs2050224. 

http://www.inrs.fr/accueil/risques/psychosociaux.html
http://www.dgdr.cnrs.fr/drh/protect-soc/documents/fiches_rps/rapport_l%C3%A9geron.pdf
http://www.dgdr.cnrs.fr/drh/protect-soc/documents/fiches_rps/rapport_l%C3%A9geron.pdf
https://osha.europa.eu/en/topics/stress
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